
ATA DA 015ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE AGOSTO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 16h46min30, achavam–se presentes os seguintes 
srs. deputados: Ada Faraco De Luca - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão - Fernando Krelling - Ismael dos Santos - 
Jair Miotto - Jaksom Castelli - Jerry Comper - 
João Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Luciane Carminatti - Luiz Fernando 
Vampiro - Marcos Vieira – Marlene Fengler – 
Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus 
– Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
- Ricardo Alba - Sergio Motta - Valdir Cobalchini 
– Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Kennedy Nunes 
 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Havendo 
quórum regimental e invocando a proteção de Deus, 
declara aberta a presente sessão extraordinária. 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá continuidade à pauta da Ordem 

do Dia. 
Votação das redações finais dos Projetos de 

Lei n.s: 0104/2022, 0407/2021, 0122/2022, 
0224/2022, 0282/2022, 0217/2022, 0004/2022, 
0184/2022, 0203/2022, 0124/2022, 0153/2022, 
0207/2022, 0428/2021, 0471/2021, 0051/2022, 
0200/2022 e 0043/2022.  

Não há emendas às redações finais. 
Estão em votação as redações finais dos 

Projetos de Lei lidos. 
Em votação. 
Os srs. deputados que as aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovadas. 
Moção n. 0665/2022, de autoria do Deputado 

Jerry Comper, cumprimentando o Diretor Presidente 
da Empresa Manoel Marchetti pela passagem dos 66 
anos de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0666/2022, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando as senhoras Rosemar 
Balduino e Maria Eduarda Frutoso, proprietárias da 
Loja Arte da Roça, organizadoras da primeira 
edição da Feira do Colono em comemoração ao dia 
Nacional do Colono na cidade de Brusque. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0667/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o senhor Nielson Ribeiro 
Madro por ocupar uma cadeira na Academia 
Joinvillense de Letras Jurídicas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0668/2022, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, cumprimentando o Advogado Dr. 
Eugênio Pacelli Paz Vieira da Costa por ter 
fundado a Comissão de Direito Militar na OAB/SC na 
subseção de Joinville. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0669/2022, de autoria do Deputado 
João Amin, cumprimentando o senhor Rodrigo Valgas 
pela posse para ocupar uma cadeira na academia 
Catarinense de Letras Jurídicas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0670/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o senhor Cesar Olsen 
pelos 44 anos de fundação da empresa Olsen. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0671/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o senhor Jucemar 
Andrade pela atuação no Grupo Andrade Empresas 
existente há mais de 50 anos na cidade de 
Concórdia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0672/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o Presidente da 
Academia Bailanta pela passagem dos 35 anos de 
fundação da referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0673/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o Presidente da 
Viero Móveis/V7 Group pela passagem dos 45 anos de 
fundação da referida entidade. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0674/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o Presidente do 
Grupo Vida Mais pela passagem dos 10 anos de 
fundação da referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0675/2022, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o Policial Militar 
Dalcione Rosso Correa pela prestação de serviço a 
uma criança de um mês de vida. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0676/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando os Policiais 
Militares Rodoviários Willyan Clayton Alves Bosco, 
Leandro Alberto da Silva e Nicolas Canani pela 
ação de reanimação de quatro crianças que se 
afogaram no Rio Sangão. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0677/2022, de autoria do Deputado 

Jerry Comper, cumprimentando a ciclista Bruna 
Ulrich por conquistar o título de Campeã 
Brasileira de Moutain Bike Down Hill Elite 2022. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Passa a 

Presidência ao sr. Deputado Kennedy Nunes.  
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Dá 

continuidade à pauta da Ordem do Dia. 
 Moção n. 0678/2022, de autoria da Deputada 

Ana Campagnolo, cumprimentando o Policial Militar 
Cabo Giolvane de Souza do 16° Batalhão de Polícia 
Militar de Palhoça pela atuação ao prender 
criminoso que assaltava uma farmácia no Bairro 
Jardim Eldorado, no município de Palhoça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0679/2022, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando o Presidente da 
Cooperaliança pela conquista do Prêmio ANEEL de 
Qualidade 2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0680/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando o BOPE, o GAECO e os 
servidores da 39º Promotoria de Justiça da Capital 
pelo trabalho em conjunto na execução da operação 
"Trem Bala". 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0681/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o senhor Hélio 
Dagnoni por ter sido eleito Presidente da 



Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 
de Santa Catarina- FECOMÉRCIO/SC. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
A Moção n. 0682/2022, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, foi retirada de pauta pelo 
Autor. 

Anuncia que as próximas moções serão 
apreciadas em bloco:    

 Moção n. 0683/2022, de autoria do Deputado 
Luiz Fernando Vampiro, cumprimentando o senhor 
Reginaldo de Jesus, Presidente do Conselho de 
Administração da Cooperaliança do município de 
Içara, pelo título de campeão no Prêmio ANEEL de 
Qualidade 2021 recebido pela instituição. 

Moção n. 0684/2022, de autoria do Deputado 
Luiz Fernando Vampiro, cumprimentando o senhor 
Altair Lourival de Melo, Presidente do Conselho de 
Administração da Cooperativa Energética Cocal- 
Coopercocal, pela classificação como as três 
melhores distribuidoras de energia elétrica nas 
regiões Sul e Sudeste do Brasil no Prêmio ANEEL de 
Qualidade 2021. 

Moção n. 0685/2022, de autoria do Deputado 
Valdir Cobalchini, manifestando aos familiares da 
senhora Edite Sehnem, pesar pelo seu falecimento. 

Moção n. 0686/2022, de autoria do Deputado 
Altair Silva, manifestando aos familiares do 
senhor Sebastião Kons, pesar pelo seu falecimento. 

Moção n. 0687/2022, de autoria Deputado Jaksom 
Natal Castelli, cumprimentando o Senhor Cleison 
Roberto Bazzi pelo trabalho realizado na empresa 
Oeste Radical. 

Moção n. 0688/2022, de autoria do Deputado 
Jaksom Natal Castelli, cumprimentando o senhor 
Antônio Vanderson Cavalheiro pela atuação como 
dentista nas cidades de Quilombo e Chapecó. 

Moção n. 0689/2022, de autoria do Deputado 
Jaksom Natal Castelli, cumprimentando o senhor 
Guilherme Albino Pascoaloto pela gestão a frente 



da Associação Empresarial de Quilombo e Região-
ACIQ. 

Moção n. 0690/2022, de autoria do Deputado 
Jaksom Natal Castelli, cumprimentando o senhor 
Alex Dias por ter participado de composição de 
música presente no álbum vencedor do Grammy Latino 
na Categoria " Melhor Álbum de Música Sertaneja" 
no ano de 2018. 

Moção n. 0691/2022, de autoria do Deputado 
Jaksom Natal Castelli, cumprimentando a senhora 
Luciene Basso Meurer pelo trabalho realizado na 
área hospitalar em diversas cidades do Estado de 
santa Catarina. 

Moção n. 0692/2022, de autoria do Deputado 
Volnei Weber, cumprimentando na União Beneficente 
dos Chauffeurs de Santa Catarina pela passagem dos 
97 anos de fundação. 

Moção n. 0693/2022, de autoria do Deputado Dr. 
Vicente Caropreso, cumprimentando o senhor Tadeu 
Avi, Presidente do Hospital Santo Antônio de 
Blumenau, pela passagem dos 162 anos da referida 
entidade. 

Moção n. 0694/2022, de autoria do Deputado Dr. 
Vicente Caropreso, cumprimentando a senhora Arlete 
Hornburg, presidente do Salão Barg de Jaraguá do 
Sul, pela passagem dos 107 anos de fundação da 
referida entidade. 

Moção n. 0695/2022, de autoria do Deputado  
Jessé Lopes, cumprimentando a Polícia Militar, a 
Polícia Rodoviária Federal e o GAECO de São Miguel 
do Oeste pela atuação conjunta em apreensões na 
cidade de Cunha Porã. 

Moção n. 0696/2022, de autoria do Deputado  
Jessé Lopes, cumprimentando o Cabo Policial 
Militar Cristiano Manoel dos Santos, do 21º 
Batalhão da Polícia Militar, por salvar uma 
criança que estava engasgada. 

Moção n. 0697/2022, de autoria do Deputado 
José Milton Scheffer, apelando ao Presidente do 
Senado e ao Coordenador do Fórum Parlamentar 
Catarinense apoio para a aprovação do PL 
2.693/2020 que institui o piso salarial dos 
assistentes sociais. 



Moção n. 0698/2022, de autoria do Deputado 
João Amin, cumprimentando o senhor Luiz Alberto 
Silveira pela posse no cargo de Presidente da 
Academia de Medicina de Santa Catarina. 

Moção n. 0699/2022, de autoria do Deputado 
João Amin, cumprimentando o senhor Marcio Ricardo 
Staffen pelo destaque no ranking Latino-Americano. 

Moção n. 0700/2022, de autoria do Deputado 
João Amin, cumprimentando a Sociedade Musical 
Guarani de São Francisco do Sul pela passagem do 
aniversário de 67 anos de fundação da referida 
entidade. 

Moção n. 0701/2022, de autoria do Deputado 
Ismael dos Santos, cumprimentando o Presidente do 
Hospital Santo Antônio pela passagem do 
aniversário de 162 anos de fundação da referida 
entidade. 

Moção n. 0702/2022, de autoria da Deputada 
Marlene Fengler, cumprimentando os atletas das 
seleções Catarinenses de Handebol, Cadetes Sub-16, 
pela participação e medalha conquistada no 
Campeonato Brasileiro de Seleções Estaduais que 
ocorreu na cidade do Rio de Janeiro. 

Moção n. 0703/2022, de autoria do Deputado 
Felipe Estevão, cumprimentando os Policiais do 19º 
Batalhão de Polícia Militar, Destacamento de 
Maracajá, Cabo Elienar Farias e Cabo Tiago Luiz 
Clemes pelo resgate de três vítimas que estavam 
ilhadas num veículo em alagamento no bairro Sanga 
do Marco no município de Araranguá. 

Moção n. 0704/2022, de autoria do Deputado 
Jair Miotto, cumprimentando o Pastor André 
Pagnussat pela passagem do aniversário de 48 anos 
de fundação da Igreja Só o Senhor é Deus- ISOSED. 

Moção n. 0705/2022, de autoria do Deputado 
Jessé Lopes, cumprimentando a  Paratleta de tiro 
esportivo, Jéssica Daiane Michalack, pela 
conquista da vaga para a Seleção Brasileira do 
Esporte. 

Em discussão a moções citadas.    
(Pausa) 
Votação em bloco das moções lidas.    
Os srs. deputados que as aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovadas. 
Requerimento n. 1408/2022, de autoria do 

Deputado Nilso Berlanda, solicitando ao Presidente 
do Instituto do Meio Ambiente de Santa Catarina- 
IMA informações acerca da regulamentação da Lei nº 
17.694 de Janeiro de 2019 que proíbe em toda 
extensão territorial do Estado a produção de mudas 
e plantio da Spathodea Campanulata também 
conhecida como Espatódea, Bisnagueira, Tulipeira-
do-Gabão, Xixi-de-macaco ou Chama da Floresta. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Os próximos requerimentos serão apreciados em 

bloco:  
Requerimento n. 1426/2022, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao 
Superintendente Regional do DNIT no Estado de 
Santa Catarina informações acerca dos trechos da 
Via Expressa BR-282 que se encontram sem 
dispositivos de proteção preventiva. 

Requerimento n. 1450/2022, de autoria do 
Deputado Jessé Lopes, solicitando ao 
Superintendente da Polícia Federal informações 
acerca dos documentos pleiteados aos interessados 
que requerem a obtenção e renovação do registro da 
arma de fogo junto à Polícia Federal. 

Requerimento n. 1463/2022, de autoria do 
Deputado Jaksom Natal Castelli, solicitando ao 
Presidente da CELESC informações acerca dos 
investimentos em novas redes trifásicas na região 
oeste de Santa Catarina. 

Requerimento n. 1464/2022, de autoria do 
Deputado Jaksom Natal Castelli, solicitando ao 
Presidente da CASAN informações acerca da situação 
da rede adutora de abastecimento no município de 
Quilombo. 

Requerimento n. 1465/2022, de autoria do 
Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
Presidente da Agência de Regulação de Serviços 
Públicos de Santa Catarina-ARESC informações 



acerca do histórico de medidas administrativas que 
foram adotadas e que culminaram na redução da 
oferta de horários do serviço de travessia do 
Ferry Boat Vigorelli/ Vila da Glória. 

Em discussão os requerimentos citados.  
(Pausa) 
Votação em bloco dos requerimentos 

relacionados.  
Os srs. deputados que os aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovados. 
Ex officio, a Moção n. 0706/2022, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, manifestando apoio à 
Polícia Militar do Estado de Santa Catarina e aos 
policiais da guarnição responsável pela ação de 
contenção dos atos de vandalismo e agressão 
praticados por estudantes da UFSC, na manifestação 
"em defesa do Estado de Direito Democrático" no 
dia 11 de agosto de 2022. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. [Taquígrafa: Sara]  
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1458/2022, 1459/2022, 
1460/2022, 1461/2022 e 1462/2022, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 1466/2022, 1467/2022 
e 1469/2022, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
e 1468/2022, de autoria do Deputado Nilso 
Berlanda. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0614/2022 e 0615/2022, de autoria do Deputado 
Sargento Lima; e 0616/2022, de autoria da Deputada 
Ada Faraco De Luca. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Informa que 
houve uma manifestação em Florianópolis, na última 
semana, intitulada como “Atos em Defesa da 
Democracia”. 

Exibe vídeo de uma ocorrência, o qual registra 
o momento em que uma jovem é flagrada pichando um 
imóvel, e ao ser abordada tentou fugir, porém não 
obteve sucesso e posteriormente mordeu um 
policial. 

Lamenta nota de repúdio emitida pela UFSC, que 
defende a jovem e critica a ação dos policiais. 
Diz que o vídeo evidencia que os agentes de 
segurança foram extremamente cuidadosos ao 
realizar a abordagem. 

Lê parte da nota emitida pela Universidade: “A 
UFSC apresenta veemente protesto contra o uso da 
força excessiva, truculência e abusos cometidos 
pela PM de Santa Catarina”. Ressalta que os 
policiais não praticaram violência, mas sim a 
estudante, que mordeu e agrediu os agentes 
militares. 

Questiona se a direção da Universidade Federal 
realmente apoia este tipo de conduta. Afirma que a 
democracia exige respeito à lei e a ordem. Declara 
veemente apoio a Policia Militar de Santa 
Catarina, que demonstrou profissionalismo e 
paciência para resolver a situação. [Taquigrafia: 
Roberto] 

 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Manifesta-se 

sobre a forma diferenciada com que o Governo está 
tratando os policiais da ativa e os da reserva 
quanto aos direitos adquiridos. Com veemência 
discorre que já vem falando nessa questão há algum 
tempo, porque estão criando dois sistemas 
remuneratórios jurídicos distintos. Aconteceu, 
afirma ele, que os reservistas entraram com um 
mandado de segurança no Tribunal de Justiça, e 
provavelmente essa questão será revista 
assegurando-lhes o direito adquirido. 

Argumenta que é obrigado vir à tribuna se 
manifestar contra um Secretário de Estado quando 
este não atende as ligações. Menciona que o Kelvin 
sempre lhe atendeu bem na Fesporte, mas atualmente 



está com dificuldades de atender ao telefone. 
Questiona então, falando de uma liga de árbitros 
de futsal, no Estado, que está apitando somente 
jogos microrregionais e, quando chega na fase 
regional, estadual, fases mais qualificadas, eles 
são impedidos de arbitrar. Pergunta o porquê 
disso. 

Ressalta que lhe causa estranheza que essas 
fases estão sendo arbitradas por profissionais da 
Federação Catarinense de Futsal, uma entidade que 
tem uma dívida de R$6 milhões com o Governo do 
Estado, e está impedida de firmar convênio com 
qualquer órgão estadual. 

Deputado Jaksom Castelli (Aparteante) – 
Acrescenta que o Kelvin deva estar com o celular 
quebrado, pois seu gabinete está tentando 
conversar com ele sem êxito. Entende que um 
diretor da Fesporte precisa atender qualquer 
cidadão que necessite de informações. [Taquígrafa: 
Eliana] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 


